



“二吴”共话中西医心脏康复

中医必须承担心脏康复历史性使命

▲ 医师报记者 黄晶



吴永健： 中医心脏康复必须“以人为本”

“医学必须由关注医疗本身向医疗全周期转变。”他认为当前所有的心脏科医生都要关注心脏康复事业。心脏科医生除了做好搭桥、介入、起搏器置入等工作之外，还需要对患者进行长期管理。但是随着患者数量日渐增多，大量患者离院后无法实施监管，所以，吴教授在临床中纳入管理的概念。通过互联网医疗、医院成立的院后管理团队等措施，将患者“管”起来。

如何“管”是目前亟待解决的问题。吴教授指出，仅在出院后电话随访是不够的，管理的力度是关键所在，而心脏康复是解决问题的切入点。

吴教授提出心脏康复顺利实施的三要素。首先，院内成立院后管理小组，对心脏病患者进行心脏康复“4S”店式全程服务

模式，即对心脏病患者从接诊之日起，至其生命结束，一路相随，肩负起健康职责，而不仅仅局限于院内时期。其次，社区层面上，对基层医生进行心脏康复理论与临床培训，让患者离院后在社区医院得到高质量的心脏康复照护。再次，政府参与，制定相应的法规以支持心脏康复，从高层次上推行实施，以减少患者再次入院的概率。有数据表明，2014年我国PCI患者66万例，心脏病治疗后出院患者高达870万例。如果将这部分患者真正管理起来，会大大降低我国心脏病经济负担。

“在当前阶段，中医必须承担心脏康复的历史使命。”吴教授对中医在心脏康复中的作用寄予厚望。西医在心脏康复领域研究成果颇丰，如运动、情绪、营养及吸烟等与心脏康复的关系，且已经有大量数据证实其有效性。而中医诸多方法在心脏康复中有何作用，需要科学的方法去研究，论证，用数据证实其有效性。这是作为中医人必须去完成的使命。

但是，中西医理论体系不同，评价标准存在差异，两者可形成互补之势。西医的评价标准为心脏病事件发生率，而中医以生活质量改善为目的。所以，吴教授强调，在进行科学研究时，不能完全以西医的评价标准为依据。在康复理念上，西医注重心脏功能的恢复，中医关注心脏病患者的变化。所以，中医在心脏康复中必须强调“人”的因素，而西医强调“病”的因素，只有双方互补，才能把心脏康复工作做好。



吴焕林： 中医方法需量化

一直以来，人们信奉“急病找西医，慢病找中医”。目前，中西医结合心脏康复理论的提出，更加明确、全面地将心脏康复从心脏病领域提出来，单独成一系统、全面的学科，同时补了中医在诊治心脏病领域的短板。作为中医药领域的领先人物，陈可冀院士曾指出，中国的心脏康复不能缺少中医的参与。

“中医药物疗法、运动疗法、食疗以及心理疗法等，区别于西医方法，具有中医药自身独特的认知和方法。”吴教授介绍道，广东省中医院于1998年开展搭桥手术，开始心脏病围手术期中医药参与，并开始进行循证研究。

多年临床实践证实，中医药在改善症状，提高生活质量及心理调适等方面，疗效显著。但是中医疗法还需要进一步量化，如运动疗法中的八段锦与太极，哪类患者适合哪种程度的运动量？如何量化？如何监测等，都需要进一步研究，并根据所得数据制订相应的操作指南。同样，中医其他疗法，如中药、浴足、针灸等，也需要进一步量化。

吴教授认为，中西医心脏康复模式必须具备三要素：有效性，无效就无生命力；规范性，无规范谈何推广；简单可行性，便于推广应用。只有满足以上三点，中西医心脏康复学科才能真正有所发展。

中西医心脏康复实操“黄埔军校”开班了

▲ 医师报记者 黄晶



“广州是黄埔军校的发祥地，首届全国中西医结合心脏康复特色技能实操高级培训班在广州举行，希望其像黄埔军校一样，为心脏康复领域培养大批人才，希望其越办越好，办成心脏康复领域的黄埔军校。”徐丹萍教授在毕业典礼上说。正值世界中医药联合会首个中西医结合心脏康复培训基地落地广东省中医院之际，《医师报》对本次培训班和培训班基地的负责人徐丹萍教授进行采访。

徐教授指出，中医理论最核心的“整体观”和“辨证论治”，

与西方医学康复理念“从治病到治人”及“个性化心脏康复处方”完美契合。发挥中医药在心脏康复上的优势，无疑将为我国的心脏康复事业的发展起到 $1+1>2$ 的推动作用。

2016年12月份，世界中联心脏康复专业委员会在时代的需要下应运而生，心血管介入专家、国家心血管病中心吴永健教授担任会长，全国最大中西医心血管诊疗中心、广东省中医院心脏中心大科主任吴焕林教授担任常务副会长，中西医强强联合推动心脏康复事业。

本次培训班的模式，渗透着广东省中医院大心血管科中西医结合心脏康复团队的工作模式和理念，希望通过培训班的方式予

“因为同道们对临床新技能的渴求以及对本院的信任，培训班的报名空前火爆。”徐教授总结，培训班师资阵容强大。它依托广东省中医院30年的中医药干预心血管病的实战成果，以及心脏康复团队在现代心脏康复评估及治疗学上的实战经验。培训班在课程设置上遵循中西医并重，现代心脏康复评估治疗学和中医特色传统疗法课程各占一半。

本次培训班的模式，渗透着广东省中医院大心血管科中西医结合心脏康复团队的工作模式和理念，希望通过培训班的方式予

开班了

以推广，回馈热爱和支持心脏康复事业的社会各界和同行。徐教授对培训班的未来已有规划，她充满期望地说：“首届培训班，我将之称为‘中西医心脏康复的黄埔一期’，在大家的支持下，我们会以每年1期或2期的形式坚持举办下去，并会选择精品课程团队外派形式培训，比如在今年8月在京召开的中国心脏大会期间，我们团队应邀选择部分精品课程在京举办一个小型的培训班。”

“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索。相信在时代浪潮的推动下，在社会各界的支持和鼓励下，中西医结合心脏康复模式会得到更多的认可和推动，在国家的各级诊疗机构，各种健康机构遍地开花，期待中国心脏康复更美好的明天。”徐教授说。

据悉，本次培训班采取小班制（18~20人），理论与实践同时进行，时间紧凑，记忆深刻，理解透彻，得到了学员的一致认可，回访调查满意度100%，有的学员回去当天就学以致用。

【学员反馈】

